

конституционно-правовых норм, изменением роли и значения в государстве и обществе Основного Закона.

Конституционно-правовая ответственность – самостоятельный вид юридической ответственности, отличающийся специфическими источниками, основаниями, субъектами, наделенными правом привлечения к ответственности, процедурой.

Целью конституционно-правовой ответственности является обеспечение оптимального функционирования государственного механизма, совершенствование системы сдержек и противовесов, эффективное обеспечение основных прав и свобод граждан, исполнения ими, а также должностными лицами, возложенных на них обязанностей.

Признание конституционной ответственности в качестве самостоятельного вида ответственности предполагает разработку и принятие соответствующего нормативного правового акта как комплексного источника исследуемого вида юридической ответственности, который бы конкретизировал нормы Конституции Республики Беларусь по аналогии с другими источниками традиционных видов юридической ответственности.

Полагаем, что вопросы конституционно-правовой ответственности следовало бы закрепить в специальном законе, который мог бы не только включить в себя имеющиеся положения, касающиеся конституционно-правовой ответственности, содержащиеся в различных актах, но и комплексно решить все вопросы, связанные с такой ответственностью.

Таким образом, по нашему мнению, конституционно-правовая ответственность – это самостоятельный вид юридической ответственности. Существование конституционно-правовой ответственности предопределяется необходимостью создания оптимальной системы сдержек и противовесов, обеспечением надлежащего выполнения властных полномочий государственными органами и должностными лицами, реализацией гражданами своих прав, свобод, законных интересов и эффективного исполнения обязанностей. Предлагаем вопросы конституционно-правовой ответственности закрепить в специальном Законе Республики Беларусь «О конституционной ответственности».

***Маслиевич Н. А.***

## **ОСНОВЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НА БЕЗОПАСНОЕ ПИТАНИЕ**

*Белорусский государственный экономический университет, г. Минск*

*Научный руководитель: А. В. Гавриленко*

Право человека на безопасное питание относится к числу фундаментальных, тесно связано с правом на жизнь и здоровье людей. Ежегодно миллионы людей заболевают и многие умирают в результате употребления

в пищу небезопасных продуктов питания. Глубоко обеспокоенные этим фактом, государства – члены Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) приняли в 2000 г. резолюцию «Глобальная стратегия ВОЗ в области безопасности пищевых продуктов», о признании обеспечения безопасности пищевых продуктов в качестве одной из основных функций общественного здравоохранения.

В Республике Беларусь к настоящему времени проблема питания определяется не столько угрозой голода, сколько проблемами и следствиями неправильного и избыточного питания. В связи с этим очевидно, что необходимо совершенствование законодательства, регулирующего данную сферу, что будет способствовать обеспечению безопасности человека и сформирует надлежащую правовую основу для деятельности контрольно-надзорных органов.

Применяемый в законодательстве термин «достаточное питание» не обязательно предполагает соответствие критерию качества. Согласно ст. 1 Закона Республики Беларусь от 29 июня 2003 г. «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» под качеством понимается совокупность свойств и характеристик продовольственного сырья и пищевых продуктов, которые обуславливают способность удовлетворять физиологические потребности человека при обычных условиях их использования. Однако, как представляется, не менее важным компонентом при реализации права на питание должна выступать безопасность пищевых продуктов. Дефицит пищи может заставить население отдельных регионов потреблять любую пищу, даже если она опасна или загрязнена, ведь она является доступной. Проблема обеспечения граждан достаточным и сбалансированным питанием актуальна в связи с недостатком средств населения для приобретения соответствующих продуктов в объеме и качестве, соответствующих медицинским нормам.

Таким образом, на данный момент проблема правового обеспечения права граждан на питание остается актуальной, поскольку от ее решения зависит здоровье граждан страны и будущих поколений. В связи с этим предлагается принять программу по поддержке малоимущих, чтобы защитить их право на питание. Предлагается также рассмотреть вопрос о целесообразности совершенствования норм Закона Республики Беларусь от 29 июня 2003 г. «О качестве и безопасности продовольственного сырья и пищевых продуктов для жизни и здоровья человека» в части закрепления дополнительных гарантий граждан на получение информации о качестве продуктов питания. Представляется целесообразным проанализировать практику привлечения виновных лиц к административной и уголовной ответственности за совершение правонарушений, связанных с выпуском недоброкачественной пищевой продукции с целью сбора актуальной информации по данному вопросу.